

暴雨第二天,倒树断枝哪儿去了? 城市风采守护者,彻夜无眠绿化人



“蒸笼岁月”等雨来。

连日来的高温和聒噪的蝉鸣,郑州人都在翘首期盼一场大“透雨”。7月29日下午,在郑州市气象台接连发布的两条雷电和暴雨黄色预警信号后,狂风大作,暴雨倾盆,郑东新区降雨量57.2毫米,“领跑”全市。

狂风暴雨来去匆匆,带走了多日来的燥热,“如意绿城”郑东新区被洗刷一新。这场雨来得急、来得猛,“刮倒人”的瞬时风力对花草树木的生长造成了严重的影响,很多路段的树木出现倒伏、折枝现象,处于风口位置的乔木“首当其冲”,有些被连根拔起,影响交通和行人安全,也紧揪着绿化人的心。

郑报全媒体记者 马燕 通讯员 郑冰 文/图



抢险!暴雨过后的“第一时间”

接到灾害预警后,郑东新区市政园林局负责人张磊局长便迅速下达指令。接到指令后兴东园林第一时间启动应急预案,开展抢险救灾工作,各部门迅速组织工人排查新栽树木支撑情况,并及时进行检修加固;修剪干枯枝和下垂枝;检查应急物资储备情况,紧急调动清障车辆集结待命,保障铁锹、修枝剪、修枝锯、支撑杆等清障工具供应。

这边人人脚下生风,兴东园林的工作群也沸腾了:

“快快,盯住东风路上那几棵新栽的树,等雨小了先去检查一下!”

“我已经转发到我们工作群组群里了,所有人员上岗,就近待命!”

“不知道这雨会下多大,下多久?这雨一过,路上得有不少树叶树枝,得第一时间清理完……”

今年以来,随着“路长制”工作的开

展,创建国家园林城市、深化文明城市、卫生城市等创建工作的推进……兴东园林上上下下的职工绷紧的那根弦就没松过。一条突如其来的暴雨预警,虽然只是在这根弦上轻轻拨弄了一下,却强烈触动所有人的神经。

暴雨如讯而至,望着玻璃窗上水泼样的雨情,“绿化人”们忧心忡忡。雨刚一小,大家穿上雨衣就冲进了现场。

果然,在公司的管养范围内,不少路段都出现了树木折枝和不同程度的倒伏。迅速汇总,马上行动,及时报告,兴东园林,进入了暴雨过后的“第一时间”。

“一二,一二,大家再加把劲儿,马上就立起来了……”来自郑东新区各个绿化管养单位的“绿化人”、身穿红马甲的志愿者、前来支援的消防员,还有热心参与的市民,大家的心拧成一股绳,紧张地投入到倒树扶正的工作中。

团结!“绿化人”携手破万难

郑州每年都会经历几次极端天气,对于“城市绿化管养专家”兴东园林来说,暴雨前后工作也是日常工作的一部分。

在农业南路上,一棵一抱粗的大树被连根拔起,连地砖也被掀开。抢险工作中,工作人员先在危树四周设立了警示标志,清理了倒伏的树木和折断的树枝,对倾斜的树冠进行修剪后,利用机械设备将树木扶正,并进行支撑加固,在确保安全的同时,让苗木得以健康生长。

“请兴东园林负责人现场统筹安排各组机械、人员,协调好各管养单位临时救援小组,连夜高效高标准完成大树抢救工作。各组及时报告工作进展。”在抢险过程中,由郑东新区市政园林局负责人张磊,副局长马保松、徐兵、王保欣以及专家和工作人员组成的市政园林局分片包干抢险救灾小组也来到了现场。

暴风雨过后,整个城市重归平静。从29日下午到30日凌晨,郑东新区的“绿化人”却彻夜无眠。在郑东新区市政园林局号召下,来自郑州东瑞环境管理有限公司、河南东越市政工程有限公司、

郑州新发展基础设施建设有限公司、郑州市园林绿化实业有限公司、郑州红港市政工程有限公司、郑州市白沙园区市政有限公司的“绿化人”们团结一心,携手并肩,工作开展得又快又好。

“平时多流汗,战时少流血。”在兴东园林各管养部门看来,应急预案无非是平日工作的集中实行,为的是在折枝砸伤行人、倒树影响交通之前,避免损失的发生。兴东园林定期开展绿化应急抢险演练,明确各管理人员、管养班组在抢险工作中的职责,为在绿化应急抢险中更加科学、高效、有序、快速开展工作奠定了坚实基础。

按照应急预案,兴东园林迅速全员上岗,各部门经理为骨干,现场主管与管理者为节点,全员参与的应急抢险组织机构,快速反应,排查树木倒伏情况,根据倒伏情况及对交通、市民影响情况划分主次先后,及时、高效开展暴雨雨后的清障扶树工作。分片包干,先急后缓,应急的冲锋号一响,所有一线工作人员都有条不紊,不用过多的言语,一个手势、一个眼神都足以传达需求,这是早已在千百次重复的工作中形成的默契。



无眠!风雨考验凸显担当

“请各单位负责人现场指挥,连夜加班对倒伏的行道树和绿地内的大树进行栽植抢救,要求30日8时前行道树全部栽植完成,中午前绿地内大树全部栽植完成,管养组现场检查。为保成活,注意合理修剪,栽植高度、挖穴深度、支撑稳固按标准进行。”

险情就是命令!东风路、相济路、文苑路、榆林北路、天时路、德厚街、福祿街……郑东新区的六大管养单位通力合作,全力奋战在清障扶树的第一线,用坚实的臂膀守护东区绿化苗木的安全。

凌晨时分,阵雨再次袭来,灾后抢救各项工作没有丝毫停止。

截至30日清晨,道路清障、倒树扶正工作已接近尾声,郑东新区已经组织起一支得力的技术团队,全力救护倒伏大树,做好灾后苗木养护管理工作。

“一场雷暴大风、短时强降雨,考验的不只是危机处理的能力,更考验着一个城市的担当精神,大家齐心协力,每一个细节都让人感动。”在抢险现场,兴东园林的负责人这样说。

据了解,作为郑东新区最大的绿化管养单位,兴东园林的责任区域达到了1000万平方米,是2018年度郑东新区市政园林局园林绿化管养考评中唯一的年度优秀管养单位。看看郑东新区最美的地方:郑州之林、七里河公园,五洲公园、金水东路、农业路、平安大道、东风路、东四环、龙子湖环路……“水域绿城”的风采绽放,春有花,夏有荫,秋有果,冬有青,正是兴东园林2000余绿化管养工人日夜守护的成绩。

按照郑东新区市政园林局、河南省郑州建设投资有限公司工作部署,兴东园林将继续加强对紧急事件的处理能力,提高紧急处置和协调救援的反应速度,最大限度地保障园林绿化设施和人民群众生命、财产安全。狂风暴雨考验的不只是兴东园林公司危机处理能力,更考验着每一位绿化人的担当精神,目前抢险收尾工作仍在继续,灾后绿化恢复工作正在进行,用绣花匠心提升城市品质,兴东园林将继续努力!